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íz orJélpszi relofiEis anyaszentesyház pOspöRéiteli Mr- 
levels a lili-alap ülés tárlata.

Az erdélyi református anyaszentegyház vala­
mennyi Nagytiszteletű Esperesének, Tiszteletes 
Lelkipásztorának és híveinek egyenként és 
összesen áldást, kegyelmet és békességet Isten­
től a mi Atyánktól és az Úr Jézus Krisztustól!

Az 1509-ik év julius havának 10-ik napján 
született Noyonban Kálvin János nagy refor­
mátorunk, a kinek nemes alakja, fedhetetlen 
férfias tiszta jelleme, hatalmas szellemereje és 
páratlan szervezőképessége nemcsak korát ej­
tette bámulatba, hanem egész lényét mind na­
gyobbá és tiszteltebbé tették az egymás után 
következő századok és a míg az idő annyi 
másokat a feleviés árjával borított el nevükkel 
és alkotásaikkal együtt: aduig a K ivin János 
nevét és a kotásá; minden évtized és évszazad 
csak ; nnál ragyogóbbá és fenségesebbé teszi, 
túlemeli az időn s enyészeten, hogy milliók és
milliók vegyék körül hódoló tisztelettel azok 
közül, a kiknek szurnára ő hirdette ki újból az 
evangélium felséges, örök szabadság-levelét; a 

ik előtt ő emelte föl is ét az evangélium szent 
lobogóját és a kiket ő bresztett hatalmas 
igéjével Istenfiuságuk és emberi 
tudatára.

méltóságuk

Ingyen kegyelemből, a Jézus Krisztusban 
vetett hit által vagyon üdvössége azoknak, a 
kiket vm IsKn elei ö) fogva tudott és elválasz­
tott : ez volt az a régi fundamentum, a melyet 
újból felfedett, hogy azt a Krisztus anyaszent- 
egyházának s népek és nemzetek életének ro- 
mo'haíatlan alapjává tegye, hogy az emberek 
feltétlen bizonyosokká tétetvén az ő üdvösségük 
felől, legyenek lelkiismeretűkben szabadokká 
minden emberi tekintélytől, e világnak minden 
hatalmasságaitól s egy< dűl csak Istennek s az ő 
szent parancsolatainak engedelmeskedjenek es 
csak az Úr dicsőségének szo'gáljanak örömmel 
és hálaadással.

De nem csak a mi idvességiink és meg­
tartásunk vagyon ingyen kegyelemből, harem 
összes talentumaink is Isten ingyen kegyelméből 
ajándékképen adatván nekünk, mindnyájan tar^ 
tozunk ezekkel a mi atyánkfiainak hasznára, 
a>az épületére sáfárkodni. Felelősek vagyunk az 
Úrnak a reánk bízottakért és szabadon, minden 
nyűgtől ment n t nozunk kifejteni lelkűnknek 
minden tehetségét, minden erejét és az igazi 
k-reszty én ember élete nem puszta jogok kö­
veteléséből, hanem nagy és szent kötelességek 
teljesítésében áll, a mely kötelességek az Isten 
iránt való hála viszonzó adója. A jó cselekede­
tek pedig nem érdemeket szereznek az ü fvös- 
s gre, hanem ezek édes gyümölcsei annak a
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szőlővesszőnek, a mely a Krisztusba, .lint elő 
szőlőtőkébe oltatott, vele egybeforrott; termé­
szetes megnyilatkozásai annak az embernek, a 
ki az Istennek Lelke által átváltoztattatik dicső- 
csőségből-dicsőségbe a Krisztusnak ábrázatjára.

Kálvin János ezekkel a tiszta evangéliumi 
örök igazságokkal reformálta legelső sorban 
Genfet, fáradhatatlan munkásságának színhelyét 
s tette a politikailag zsoldos, szolga népet füg­
getlenné, az erkölcsileg elsülyedt népet pedig 
nemessé és tisztává. És ezek a tiszta evang - 
liumi felséges igazságok adtak szellemi és poli­
tikai szabadságot, nemzetfentartó erüket, bámu­
latos távlatú világnézletet, mély ethikai alapokat, 
határozott egyéni hajthatatlan jellemet, komoly 
erkölcsiséget és minden szabadságért megfélem- 
lés nélkül küzdő erőt mindazoknak, nemzetek­
nek és egyeseknek, akik ezeket őszintén el­
fogadták életük alapjául.

A hanyatló esztendőt nem zárhatom b; 
méltóbban s az Úr kegyelméből ránk virradó 
évet alig köszönthetném más szebb gondolattal 
és cselekedettel, minthogy ha a mi nagy refor­
mátorunk emlékezetének gyújtok erdélyi retor 
mátus anyaszentegyházunk Nagytiszteletes és 
Tiszteletes őrállói, pásztorai és hívei, az evan­
géliumi üdvigazságok hirdetői és az Úrnak in­
gyen kegyelméből választott nyája előtt fáklyát, 
mely világítsa meg a múltat, gyújtsa fel az 
emlékezetet és melegítse fel a sziveket.

Anyaszentegyházunk Egyetemes Iíonventje 
f. é. 513. jegyzőkönyvi számú határozatával ki­
mondván egyfelől a Kálvin születésének négy­
százados évfordulója alkalmával Géniben felállí­
tandó nagyszabású szobor létesítéséhez való 
hozzájárulását, másfelől egy „Jubileumi Kálvin- 
alap“ megalkotását: felhívta az egyházkerülete­
ket. hogy azok saját hatáskörükben eszközöl­
jenek gyűjtéseket a jubeliumi Kálvin alap javára.

Erdély nagynevű fejedelme volt az s innét 
a mi bérceink közül szállott ki merész útjára a 
lelkiismereti és politikai szabadságnak, a nemzet 
alkotmányosságának az a rettenthetetlen harcosa, 
korának, sőt mondhatnánk egész magyar törté­
nelmünknek egyik legbölcsebb. legeszesebb jel­
lemű politikusa: Bocskay István, a kinek alakja, 
mint egyik legkiválóbbé, ott fog állani a Kálvin 
szobra talpazatát ékesítő nagyok között; mig a

reformátor Szegedi Kiss István domborművű 
képe, meg majd Bézi Tódor szobrának hom­
lokzatát fogja ékesíteni. Ez lesz az első eset, 
hogy Európa népeinek iegnagyobbjai között ott 
lesznek a mieink is.

Szeretedet kérem azért a Lelkipásztorokat, 
szolgatársaimat és kedves atyámfiáit az Urban, 
hogy e levelem vétele után azonnal hívják fel 
a gyülekezet az adakozásra, alkalmatos módon 
megmondván és kihirdetvén az adakozás célját. 
Az adakozás történjék úgy templomi perselybe 
az újévi istentisztelet alkalmával, mint a szám­
adó gondnokok, (megyebirák), egyházfiak, vagy 
egyes presbyterek közreműködésével házankénti 
gyűjtéssel, hogy ne legyen ennek a mi erdélyi 
református anyaszentegyházunknak egyetlen hive 
se, aki ne adja meg a maga fillérjét az utókor 
minden hálájára oly méltó reformátor emléké­
nek megörökösitésére. A szó szoros értelmáben 
a fillért is köszönettel kell fogadni, mert a fő­
dolog az, hogy minden hivő tudja meg, hogy 
Kálvin Jánosnak, az Isten kiválasztott embe­
rének emlékezetét ünnepeljük és minden hívő­
nek hadd emelje öntudatát, hogy hz ő fillérje 
is hozzájárult úgy a reformátornak, mint a mi 
nemzeti nagyjainknak emlékszobrához.

Mé'tatlannk és bántónak kell állítanom 
már önmagam előtt, hogy lelkipásztor társaimat 
még további indokolással arra kérjem, hogy a 
legékesebben, a leglelkiismeretesebben, és leg- 
buzgóbbban járjanak e! ebben a gyűjtésben, 
mert meg vagyok győződve, hogy teljesen elég 
erre nézve csak magának a célnak a megneve­
zése s egyszerre hevület, lángoló lelkesedés és 
tettre készség fogja el a lelkeket.

A midőn még arra kérem a Tiszteletes 
Lelkipásztor atyafiakat hogy az 1909. évi ja­
nuár 20-ig eszközlendő gyűjtésből befolyó pén­
zeket szíveskedjenek a jelzett hónap végéig a 
Nagytiszteletü esperest hivatalokhoz beküldeni, 
hogy azok még február hó lege.éjén az egyház­
kerületi pénztárba juttassák az adományokat.

Testvéri és atyafiul szeretettel kivánok 
mindeneknek boldog és üdvösséges ünnepeket! 
A szivekbe költözzék be a karácsony békessége! 
Legyen az emberekhez jóakarat! Kösse össze a 
híveket a szeretet, amely ami Urunk a Jszus 
Krisztusban!
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Atyafiul szeretettel kívánok minden atya­
fiaknak boldog új esztendőt is. Legyen a ránk 
következő év mindenkire nézve az Úr jóked­
vének esztendeje! Legyenek mindenek a mi 
Atyánkfiái jó egészségesen, épüljenek, vigasz- 
taltassanak meg, egy értelemben legyenek, bé­
kességben lakjanak; szentelje meg őket a ké­
kességnek Istene mindenestől, hogy megiga-

Vasárnap van...
Vasárnap van . ♦. Szól a harang, azt mondja : 

„Készüljetek, menjetek a templomba!.. * 

Buzgó ének zendül meg az ajkakon,
Lágy akkordját áhítattal hallgatom ♦. ♦

Istenhez száll magasságba a lelkem,
Ima szárnyán égi atyám keresem ♦. ♦

A széni éjszrka. — Luk. 2, 16.
Correggio festménye a Magyar Képes Szent Bibliából.

zulván az ő kegyelméből, legyenek fiák és 
örökösök az örökéletnek reménysége szerint.

Kelt Kolozsvárt, karácsony havának 20-ik 
napján az 1908. esztendőben.

Kenessey Béla,
az erdélyi református anyaszontegyház 

püspöke.

Ha az Isten iránt való szeretet tölti be a szívet, 
•gy feladat sem marad elvégzetíenül, egy köte-

Opsovmer.esség sem teljesítetlenül.

Könnyet ültet szemeimbe bánatom,
Felhőn át a napot alig láthatom...

Testem, lelkem gyászborított, nagy beteg. 
Mint szárnyszegett, templomba sem mehetek. 
Felzokogok, elmerengek a múltán,
Hol szivvérző tövissel telt az utam...

Zúgolódás mégsem kél az ajkamon,
Az égi szót reménykedve hallgatom,
Hit, reménység s a szeretet felemel,
Ott van Isten, vigaszt közöl lelkemmel...
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Hivő lelket nem sújt pórba a bánat,
Bíbor hajnalt sötöt éjjel is várhat,
Bánatában nincs az ember egyedül,
„Bízzál fiam!...“ Ez égi szó megcsendül...

Dombi Lajos.

KRÓNIKA,
Híradások az őrtoronyból.

ő „Ne terriere1 ügy. Ez a szerencsétlen kérdés 
ma már nemcsak az egyházi élet en, hanem a társa­
dalmi és közigazgatási életben is kisért. Hajdú var­
megye s Debrecen sz kir vár^s képviselőied .lete ma­
gyar érzéssel vi te ezt az ügyet a magy r nemzet elé az 
által, hogy felhívta az összes törvényhatóságokat, hogy 
tiltakozzanak a romai pápának a mag var nemzetre 
sértő ama rendelkezése ellen, a mellyel arra utasította 
a magyar katholikus papságot, hogy a n s -'jókat, 
ha azok non róni. katholikus leli ész előtt !>• t Un.. - a cat íz­
teleneknek tekintse',. A becsületes magyar nemzeti köz­
érzés több holyen tiltakozott is ez ellen, sőt állítólag 
a katholikus pü pöki kar és a kormány is megtette 
a maga kötelesség tarra nézve, hogy ez a sértő pápai 
rendelet visszavon síék ... A határidő elmúlt! De 
a rendelet mégis életben van, sőt állítólag a Katonai 
hatóságok bizalmas úton hozzák a vegyes házasságra 
lépni szándékozóknak tudomásukra, hogy ó csuk a 
katholikus lemész által kötött házasságot ism.rik el 
törvényesnek mindaddig, inig a „Ne lem ere1 kezdetű 
pápai-rendelet fenn áll. Vájjon igaz-e ?

A szerzetesek örökbefogadása. Tudvalev , 
hogy a magyar katholikusok z .rdáiban túlnyomó 
számban vannak idegen honos térti és nő. sz rzetesek. 
Most azon tő a klerikálisok feje, tiogy miként sze 
rezzék meg ezek számára a tanítói fizetések Ü gészi- 
lésére dönt éd'amsegéiyt, amely csak magyar honos 
tanítókat illet ?.. A feleletet azonban már megtalá ták. . 
örökbe foga Hatják okét egyik-másik hithű klerikális „ke- 
resztény“-nye’ s igy megy műiden mi,,t a karikacsapas 
és a drága jó magyar pénz özönével a külföldi 
szerzetesek célj lira. Hát nem vagyunk-e gazdagok és 
boldogok ?..

A mű koldusok ... A Krisztusban szeretett kleri­
kális „keresztény“ testvéreink jóvoltából, a magyar pro­
testánsok „m koldusok“ vagyunk . . Bánfty Dez.-ö 
egyetemes íőgondnok a főműkoldus, Antal Gá or, 
Zsilinszky Minály s a többiek utána sorban a h crar- 
kikus ranglétrán szintén .. . koldusok. És mi nem is 
tagadhatjuk ezt a nagy hitehagyott Pázmány Péter óta, 
mert azóta jelszava a magyar 1 lerikálizmusuak a , 
hogy ... Magy.Írországot „előbb rabbá, azután kol­
dussá. végre katholikuss /■ kell tenni.

(Kérdés az új esztendő alkalmából.)
Ei ligás Üld 8 [ÉíBliis teszi® fűzte? 

A jó Isten azt akarja most is, hogy az emberek 
üdvözü jenek, úgy életükben, mint haláluk után bol­
dogok legyenek. Ezért küldötte el szent fiát az Úr 
Jézus Krisztust, hogy az ö tudománya által, melyet a 
szentirásból ismertünk meg, mindenki előtt kijelentse 
isteni parancsát s akaratát és megmutassa azt az útat, 
melyen haladva, bizonyosak legyünk üdvösségünk felől. 
Ámde a jó isten egy feltételhez kötötte az ö kegyel­
mét. Ugyanis cs k akkor nyerhetünk üdvösséget, ha 
az Úr .lézus Krisztust követjük, rendeléseit híven meg 
ta;t uk és teljes lélekkel ragaszkodunk hozzá, mint 
Megváltó urunkhoz. Hogy c feltételnek rnegfelelhes- 
süuk, az Úr alap tott a földön anyaszentegyházat, a 
mely megtanít valamennyiünket arra, hogy miképpen 
lehetünk jó keresztyének, Kris tus igaz követői s ezál­
tal Istennek fiai. A református keresztyén anyaszent- 
egyház az Úr Jézus Krisztus rendelése föl; tán tanítja 
mindazokat az isteni dolgokat és igazságokat, melye­
ket a jó Isten a mi boldogságunkra az Idvezitö Jézus 
Krisztus á tál kijelentett.

Ezeket tudva mi a mi kötelességünk tehát? Az, 
hogy ragaszkodjunk az Úr Jézus Krisztus igaz egy­
házához, a református Keresztyén Anyaszer tegyházhoz 
s azért legyünk hívek Egyhazunkhoz mindhalálig, mert 
ez az egyház, a keresztyén vallást ugv tanítja, amint 
azt az Úr Jézus Krisztus és az apostolok tanították 
vagyis amint az a Bibliában előadatik ; ennélfogva a 
mi egyházunk tőkéié esen megmutatja ez útat. me'yen 
az úr .'ézust követjük, mely a mi üdvünkhöz és bol­
dogságunkhoz vezet.

De ezek melle t még azért is kötelességünk re­
formátus egyházunkhoz ragaszkodni, mart Magyaror­
szágon ez az egyedüli színtnagyar és leghazafiasabb 
egyház, melynek a vallásért folytat >tt küzdelmei, 
egyúttal a nemzeti szabadság harcai voltak.

Legyünk azért mindenkor hűséges és állhatatos 
tagjai református keresztyén any szentegyházunknak 
és életünk utján kisérni fog Isten áldása, haláluk után 
pedig - hiszzük, — hogy részesei leszünk az Ur 
Jézus Krisztus által szerzett örök üdvösségnek.

Klen igéje.
Ha gyötörd a hiked!

P ter II. levele \ 8.

z Is'en nélkül, hit nélkül élő e:n! er rendszerint 
kegyet en. Van úgy hogy kegyetlen a gondozására bízott 
állatokhoz, vagy kegyetlen az embertársaihoz, de a leg­
kegyetlenebb a saját éli. mez. Aki tisztáta an kívánságok 
táplá'ásával, a bűn szeretetével minden nemesebb, jobb 
érzést elfojt magaban es igy folyton halogatja a meg-
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térést, az íck ' z’atja üdv után szcmjuhozó lelkét. S 
mily kegyetlenig ez ! Jézusnak azt mondották egyszer a 
zsidók: Meddig tartasz még bizonytalanságban bennünket? 
Jézus ezt természetesen nem tette meg, hanem ők (a 
zsidónép) tartották bizonytalanságban magukat. Még pedig 
azáltal, hogy vagy megmaradtak hitetlenségükben vagy a 
törvény betűjéhez ragaszkodtak és csak a külső vallásos­
ságot ápolták. Mindazok, akik céltudatosan kerülvén a 
megtérést, ilyenformán csclekesznek: naponként gyötrik 
a lelkűket és végül elvesztik.

De nemcsak a hitetlenek gyötrik a lelkűket. Meg­
tesz k a hivő keresztyének is, sok esetben. Ott van pél­
dául Lót, Az eredeti szöveg hű fordítása azt mondja : A 
közöttünk lakó igaz (Lót) azáltal, amit látott és hallott, 
napról-napra gyötörte igaz lelkét gonosz cse ekedeikkel.

Igaz lélek ? Melyik lélek igaz? Aki az Úr Jézusban, 
mint Megválójában hisz és bűnbocsánatot, lelki békes­
séget talált. Egy ilyen igazzá vált lé.ek megtérés utáni 
állapota is vajmi szánalmas lehet. A lelkigyöttelem teszi 
azzá. A különböző hivő egyének, különbözőképen gyötör­
hetik lelkűket Lássunk csak nénány esetet ?

Példánakokáért megtörténik az hogy a világ bánt, 
gúnyol, üldöz valaki azért, mert hisz Ha az illető a 
bántalmaktól való félelmében nem gondozza, nem táp 
lálja a felébredt és élni kívánó lelkét, úgy, ahogy kellene, 
akkor gyötri azt. Egy másik, evangéliumi keresztyénnek 
vallja magát, de mindamellett a világ felé kacsingat, 
annak mulatozásain résztvesz, örömeiben osztozkodik. 
S éppen azáltal, hogy ily módon készakarva viszi kísér­
teibe a lelkét, gyötri azt Mennyivel jobb lett volna Lótra 
nézve, ha távol marad az Istentelen Sodomától ! Egy 
Harmadik eset. Hán}szcr fordul ele, hogy valaki keresz­
tyén étére a tes* kívánságainak él és önző, büszke vagy 
tisztátalan gondolatokkal foglalkoztatja telkét. Az ilyen 
szintén gyötri magát. Mert mint ahogy a tövis a tiszt” 
huzat, úgy fojtják meg a különböző bűnös gondolatok a 
a legszentebb lelki vágyakat.

Még több esetet hozhatnék fel példaképen arra 
nézve, hogy mi mindennel gyötörhető a lélek. A sok 
közül csak k .ttot említek fel. Ha valakinek van egy vagy 
több o yan bűne, amit megtért volta dacára elhallgatott 
holott tudta, hogy mással közölnie kellett volna, de nem 
tette, csakhogy rossz színben ne lárassék, az gyötri lel­
két, dp úgy gyötri. mint az. aki Isten gyermeke létére 
elhanyagolja Isten igéjének naponkénti imádkozását és 
nem igyekszik arra. hogy Isten gyermekeivel a lelki kö­
zösséget állandóan fentartsa. ápoja.

Az imént felsorolt lelki állapotok, igen gyakoriak. 
A lelkűket sokan gyötrik. Így érthető, hogy keresztyének 
között — fájdalom — sokan nem tudnak örvendezni, 
nem tudnak az Urban bízni, Benne gyönyörködni és 
lelkileg növekedni.

Vájjon te kedves olvasó mii szólsz mindehhez ?

Kegye. útja.

Igyekezzél oly munkás lenni, aki nem szégyen 1 a munkát.
2. Tim- 2, 12.

Képmutató. Egy férf diákkorában még egészen 
el volt merülve e világ dolgaiban. Nem sokára ezután 
az Isten lelke elvezette őt a Megváltóhoz. Élete egészen 
megh űlt. Sok barátja s ismerőse, akik a ,,vidám diák­
évekében másnak lát ák őt, igy szóltak: „N. N. kép­
mutató lett“. N. N. elvett rége. ben egyszer egyik ba­
rátjától egy zsebkést, mely nagyon megtetszett neki. 
midőn ebben az uj életében szemei elé került a kés, 
lelkiismeretfurdalásai timadtaka Szentlélek nem 
hagyta nyugodni, vissza kellett vinnie a kést tulajdo- 
nossának s alázatosan be kellett ismernie régi bűnét 
cs hibáját. — Oh, beszéli el emberünk — keser­
ves út volt! A zésről szívesen lemondott volna, 
akár ezer késről is. De remegett, ha elgondolta: Már 
most is képmutatónak tartják, hát még mi leszek akkor ? 
De mégis elment ; beismerte bűnét reszkető ajakkal 
és — mi történt? Barátja sírva borult nyakába s igy 
szólt: ,,Mo. t látom, hogy megtérésed igazán je’e it 
valamit; először k pmutatónak tartottalak, de most 
már tisztellek s szeretnék olyan lenni, mint te vagy“!

Ismered a Bibliát ? (Judás 10.) B. fiatal orvos 
utazása közben betért egy vendéglőbe. Sokan ültek 
az asztalnál s a fclhevült arcokból arra lehetett követ­
keztetni, hogy már mé yen a pohár fenekére tekintet­
tek. A hol gúnyolódok ülnek, ott csakhamar Isten 
igéje ellen fordul a beszéd, itt is úgy volt. Egyik 
igyekezett túltenni a másikon a biblia ócsárlásában. 
B. ezt nem hallgat atta Egy hatalmas bibliai idézet­
tel bevágott a beszélgetésbe. De ez csak olaj volt a 
tűzre. — „Ugyan ne tukmálja rám a Bibliát“, — szólt 
az egyik, ki a leghango abb volt — „hisz az ostoba 
Winyv“. Az orvos közelebb lépett s megkérdezte: — 
, Kedve> barátom, o vasta már ön a Bibliát?“ „Nem 
én. felelt az — ki olvasna olyan butaságot?* Erre 
azt kérdezte B , hogy ismeri e őt s midőn az tagadó­
kig felelt, tovább kérdezte, hogy: gazembernek tartja-e 
öt? .,Iten ments, — felelte az. — bolondság volna 
volna tői m, hi zen nem is i merem önt“. , De a Bib­
liát sem i. meri s mégis ostoba 1 ö. yvnek tartja; hát 
ez nem bo ondság ?“ E némult a c. ufolódó s a töb­
biek is elhallgattak. — B. a következő alkalommal 
egy kis áh itatós köz ’nsjgnek beszélt a Bib ia megbet 
csülhetetlen kincseiről e vendég őben.

Augustianus egy mondása. Ha az egész Krisztus 
a Megváltóm, az egész Biblia a tanítóm, az egész 
egyházzal van közösségem, az egész világ a munka­
terem, úgy egész keresztyén vagyok és nem szek- 
táskodó.

Minden szívben var, egy kereszt és egy t ónus. 
Ha mi a trónuson ülünk, Krisztus a kereszten függ, 
ha mi vagyunk a kereszten, Ö a trónuson ül.

Sokan ma a következő elvek szerint szeretnék 
terjeszteni a keresztyénséget: mindenki keresztyén.
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minden, a mi a világon van, keresztyéni, a tiszta bib­
liai hit pedig — egyoldalú.

Az emberek mielőtt megtérnek, a Bibliát mérik 
magukhoz, miután megtérnek, magukat mérik a Bib- 
Bibliahoz,

Egyháztársadalom.
Fel a belterjes egyháztársadalmi épitőmunkára.

Számtalanszor kértük lelkésztársainkat, hogy 
egyházi életünk építése, egyháztársudalmunk új életre, 
keltése érdekében lépjenek hathatós munkába ; kezd­
jék meg az egyhá községünk egyházi szervezését. De 
e kérdésnél az legyen főszempontjuk, hogy az Isten 
igéjének erejével kell életre kelteni híveket, hogy azok 
valóban élőkké lehessenek. A régi kegyelmi-eszközök 
az Ige, az Imádság, a Szakramentumok újból hasz­
nálatba vétele a fő; e célból a templom, vallásos 
összejövetel, szeretet vendégség, az adott viszonyok 
és körülmények szerint, mind egy-egy áldott alkalom 
a lelkeknek az Úrhoz vezetésére; de kérve-kérjük, 
hogy az „in sacris“ bármily odaadó, lelkes és önfel­
áldozó tevékenykedésükkel munkakörüket még ne 
tekintsék betöltöttnek. Lássák meg népünk lelki-szük­
séglete mellett anyagi bajait, terheit Legyenek jó­
akaró édes atyjuk népünknek; akik között lehet­
nek magasranguak. hivatalnokok, iparosok, föld- 
mívesek s így tovább a rang és el hivatás sze­
rint; de akik élőit a gondos lelkész helyben­
hagyása biztatása, közbenjárása sohasem felesleges. 
Ezért szerkesztőségünk készs ggel vállalja a közve­
títést, úgy az egyházi belső ügyek, vallásos estélyek, 
összejövetelek tárgyainak előkészítésére, esetleg a 
helyszínén való megje’enés által céljaink támogatására, 
mint arra, hogy gazdasági, esetleg ipari stb. stb. 
dolgokban összeköttetései révén eljárjon népünk érde­
kében. Az a jóakaró \ iszony, a melyben az Országos 
Kálvin-Szövetség vezetősége, a m. kir. földmivelésügyi 
minisztérium székelyföldi kirendeltsége stb. ügyünk 
iránt viseltetnek biztosit afelől, hogy közbenjárásunk 
bárhol méltánylásra talál.

Intő szavak az egyházi szervezkedéshez, 
minden református ember számára.
A református ember mindenek felett tanuljon meg 

gondolkozni; a maga erején gondolkozni !|
Neki nem szabad azzal a vallomással kibékülni, 

hogy „az ő vallása még ma is\az, ami őseinek hite volt", 
hanem saját egyéni és pedig evangéliumi hitre, vallásos 
meggyőződésre, buzgóságra és áldozatkészségre kell, 
hogy kimivelje magát. Ha az anya a gyermekszoba leve­
gőjén túl sohasem edzi gyermekét, sohasem fog az szem­
beszállni zugó viharokkal. Ha a vallás és Isten igéje

csak a templomok közé szorul, hogy lesz abból az 
emberekben vigasztaló, megtartó, megszentelő és üd­
vösségre vezető erő? Ha egyházunk és felekezetűnk 
kérdései csak a lelkészek dolgai, hogyan legyen a mi 
református egyházunk szervezete — szervezete nem­
csak az egyházi felvirágzásnak, hanem nemzeti boldo­
gulásnak ?

Azért a reformátusok érdeklődése, gondja mivelt- 
sége minden nagy nemzeti, társadalmi és felekezeti 
kérdés iránt hovatovább belsőbb kell legyen A mi 
református voltunk pedig sohasem szabad, hogy csak 
köpenyeg legyen, melyet az érdekek hullámverései 
szerint forgatunk, hanem ujjászülő erőnkké kell váll- 
jon. A világ művelődése tesz bizonyságot a protesta- 
nizmus, a reformáció szelleme mellett, midőn nyílt 
kimutatást ad arról, hogy a reformácij szellemével 
ellentétes, kathoiikus tudósok, költők kutatók messze 
elmaradnak a protestánsok mögött s sz egykor vezető 
szereppel birt kathoiikus, spanyol, íruncia és ausztriai 
birodalmak hatalma szétfoszolván, a protestáns biro­
dalmaké — Németországé, Angolországé, Amerikáé a 
— jövő.

IRODALOM.
Képes Szent Biblia, azaz Istennek ó és uj testa­

mentumában foglalta ;oit égsz szentirás. Magyar 
nyelv re fordította Káróli Gáspár. Az eredeti szöveggel 
egye vetett és átdolgozott kiadás. — Előszavát irta 
Kenessey Béla, erdélyi református püspök, Kolozsvárt. 
Bevezetéssel ellátta és szerkekztettc Tóthfalussi József 
marosvásárh.lyi református lelkész. Egy kötet. A könyv­
kedvelők angol vászon, finom szinnyoniatu és gazdagon 
aranyozott diszkötésben. Ára 30 korona. Kiadja : Her­
man i Emil „Kepes Szent Biblia és Vallásos irat '.er­
jesztő Vállalata“ Budapest VII., Damjanich utca 25. c
/ iof 'uetni meg mindig lehet s lapunk olvasót részlet- 
fizetési kedvezményben is részesülnek, miért is ajánljuk 
a Keyes Szent Bibliának lapunk utján való beszerzését.
h bibliai mii magában foglalja az Ó és Uj Testamen­
tumot és az Apokrifusokat. Külön mellékletül adja 
Dolci C.e Dürer A., Leonardo dia Vinci, Raffael, Rem- 
biandt világhírű festményeinek 10 szinnyoniatu képét, 
ezen kívül a keresztyén világ legnevezetesebb festő­
művészei és szobrászai alkotásának 1000-nél több 
több fénykép-másolatát, melyek között a magyar mű­
vészeti remekek, nemzeti érdekeinknek megfelelő gon­
dossággal vannak képviselve, a közbeillesztett tájké­
pek és rajzok pedig a szemléltető oktatás lebilincselő 
erejével hatnak-

Imádkozzanak a református keresztyén hívek, hogy lelkipász­
toraik Isten segedelmével lelkesen végezzék munkáikat, s a 
lelkipásztorok meg esedezzenek az Úrhoz, hogy híveik fel­

ébredjenek a tétlen közönyből.
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HÍREK.
Olvassuk rendszeresen a Bibliát.

(Heti útmutató a Biblia-olvasáshoz.)
Jó elhatározások.

1909. JANUÁR. 1. Péntek. Ujévnapi elhatározás. Fii. 3:7—14.
2. Szombat. A Jézus elhatározása. Zsid. 10:

5—7.
3. Vasárnap. Jó elhatározások. Ap. csel.

11:19—23., Józs. 24: 14—25. (Fo-
gadástételi óra.)

Mily szándékaim vannak ez új év küszöbén ?
Mely ígéreteit bírom az Úrnak arra nézve, hogy célomat 

elérjem ?

Örök élet.
4. llétfö. Ki bírja azt örökség szerint? Máté

19 : 16—26.
5. Kedd. Önző élet. Luk. 12 : 16—22.
6. Szerda. Jézus példája. Zsid. 12 : 1—5.
7. Csütörtök. Az Ö akarata szerint való élet.

Máté. 5 : 19, 20, 25—34.
8. Péntek. A melyek nem láttatnak. II. Kor.

4 : 16—18.
9. Szombat. Bövölködés. I. Kor. 13 : 1—13.

10. Vasárnap. Örökélet. Zsid. 8 : 15—16.
Máté. 16 : 24—27.

Mi akadályozhat valakit abban, hogy az örökélet részese 
legyen ?

Az Úr dorgálása nevelő eszköz.

Az új esztendőre. Az új esztendő alkalmából 
atyaíiságos indulattal kérjük Istennek minden áldását 
azokra az olvasóinkra s azokra a keresztyén hittest­
vérekre, a kik a Jézus Krisztust velünk együtt Meg­
váltójuknak tekintvén, az ő tanítványai akarnak lenni, 
hitükben és életükben s az ő szent országát óhajtják 
munkálni egyházi életünk újjászervezésében, abban a 
nagy munkában, a melylyel református hitünket védeni 
s az Idvezitő evangéliumának erejével megerősíteni és 
terjeszteni óhajtják szívben, lélekben.

Egy öreg tanító nyugdíjazása. 55 esztendeig ta­
nított László János marosszentannai ref. tanító. Ebből 
25 évet külömböző helyeken, 30 évet egyfolytában 
Marosszentannán töltött. Ö nevelte az egész falu ma­
gyarságát. Öregek és ifjak mind tanítványai ott. Küz­
delme nem volt mindennapi. A magyarságnak nem­
csak tanításáról, hanem megtartásáról is gondoskodnia 
kellett Szentannán, hol az oláhok is ellenakciót fejte­
nek ki. És ez a jó öreg bácsi most elment nyugdíjba. 
Nem eresztették egészen üres kézzel. 1260 korona 
nyugdijat utalt ki s kultuszminiszter. És köszönő le­
velet irt neki, hogy 55 esztendeig hűséges pásztora 
volt a rábízott nyájnak. De csak köszönő levelet. Ki­
tüntetés nem érte szegény László Jánost, mivelhogy 
még udvari lakáj sem volt, csak egy egyszerű tanító, 
a kinek 55 év alatt legtovább 6 7000 tanítványa le­

leteit és tanulta meg az írás-olvasás mesterségét. A 
válás napját mégis bearanyozta valami, összegyűlt a 
falu, papja vezetése alatt; odament a vármegye kir. 
tanfelügyelője; a marosi ref. egyházmegye esperesé­
nek kiküldötte; a vármegyei tanítóegyesület elnöke és 
többen mások. Elismeréssel köszöntötték e napon, 
1908. dec. 27-ik napján a veterán tanítót és búcsúztak 
tőle el, a midőn jól megérdemelt nyugalomba lép s 
helyét átadja ifjabb s erősebb harcosnak, a ki tovább 
kapálja az Úr szőlőjét. Mi is örömmel és elismeréssel 
köszöntjük László Jánost, a kiérdemült kulturbajno- 
kot. Isten áldja meg öreg napjaiban is. Tegye neki 
türhetövé a nyugalom éveit.

Mi a „Vasárnap“ célja ? A „Vasárnap“ célja az, 
hogy legyen a mi olvasni tudó és szerető magyar és 
első sorban erdélyi református magyar véreinknek 
komoly irányú,egészséges szellemi táplálékot adó, a 
világ dolgairól helyesen tájékoztató olvasmánya, a 
melyből tápot merítsen hitének, vallásos szükségleté­
nek; megismertesse teendőivel, hogy azok teljesítése 
által igaz keresztyén magyar ember lehessen.

Hogyan fizessünk elő a „Vasárnapra“?
A „Vasárnap“ előfizetési dija egész évre 5 koronat 

félévre 2 korona 50 fillér, negyedévre 1 korona 25 fill. 
Előfizetünk úgy, hogy a megfelelő előfizetési dijat 
postán utalványozva a „Vasárnap“ kiadóhivatala cí­
mére Marosvásárhelyt, Szentgyörgy-utca 9. sz. címre 
elküldjük. A megrendelést célszerűen eszközölhet 
mindenki a maga illetékes lelkésze útján is, aki szí­
vesen fogja az előfizetési dijat hozzánk elküldeni. 
Ne hanyagoljuk el a megrendelést, hogy a lap kül­
désében fennakadás ne álljon elé. A „Vasárnap“ 
jutányos áron hirdetéseket is elfogad.

Főmunkatársak :
Bedöházi János orsz. képviselő Maros-Vásárhely 

Dávid Gyula ref. lelkész Élesd 
Dr. Dékáni Kálmán ref. tanár Maros -Vásárhely 

Doni by Lajos ref. lelkész-esperes Gyula, Békésmegye 
Dénes József ref. lelkész M.-Bölkény 

Dr. Gidófalvy István kir. közjegyző Kolozsvár 
Kenessey Ida Kolozsvár 

Király Béla ref. lelkész II.-Bodon 
Molnár Imre ref. lelkész Bardóez 

Szuhay Benedek ref. leik. és egyh. m: főjegyző, Sajókápolna 
Szentmiklóssy József re. lelkész Rákóczifalva 

Dr. Szász Károly árvaszéki bíró Maros-Vásárh 
Ifj. S^ües Károly Matolcs, Szathmármegye 

Zih Sándorné Bcrettyó-Ujfalu 
'Párkányi György ref. vallástanár Kolozsvár 

Trozner Lajos ref. koll. tanár Maros-Vásárhely 
S. Váradi Albert ref. tlieol. Kolozsvár 

Uray Sándor ref. felső leányisk. vallástanár Debreezen
„Vasárnapi Újság“ karácsonyi számához van 

mellékelve a hat nagy ivre terjedő pompás karácsonyi 
album, mely R. Hirsch Nelli művészi kompozicióju színes 
címlapján kivül négy színes műmellékletet ad, tartalmá­
ban pedig Mikszáth Kálmán, Ambrus Zoltán, Bársony 
István, Szöllősi Zsigmond, Lux Terka és Szívós Béla 
novelláit, Endrődi Sándor, Szabolcska Mihály, Ady Endre,
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Lampérth Géza. Farkas Imre Haraszihy Lajos verseit s 
Wallis S. A. C. hazánkban élő holland Írónő egy teljes 
regényét közli, valamennyit kiváló magyar művészek raj­
zaival, Az albumot a .Vasárnapi Újság“ előfizetői — az 
újévkor újonnan belépők is — ingyen kapják. — A lap 
rendes száma képeket közöl a trónörökös pusztaszeri 
vadászatáról, a balatoni vasútról, Gaál István művészi 
rajzát, az uj Werbőczy-szobrot, Mikszáth Kálmán regé­
nyét, Szabolcska Mihály és Dutka Ákos versét, Szebenyei 
József novelláját, Lemaitre regényét. Egyéb közleményei : 
Seress Imre cikke a térről és időről. Sziklay János is­
mertetése az új balatoni vasútról, tárcacikkek a hétről s 
a rendes heti rovatok : Irodalom és művészet, Sakkjáték 
stb. A ,,Vasárnapi Újság'1 előfizetési ára negyedévre f- 
korona, a„Világkrónikáival együtt 4 korona 80 fillér. 
Megrendelhető a „Vasárnapi Újság* kiadóhivatalában 
(Budapest, IV, Egyetem-u. 4. számK Ugyanitt megren­
delhető a „Képes-Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

Miág folyása.
A politikai új esztendő Az új esziendőt meg 

előző napokban hire volt, hogy a kormány tagjai a 
politikai jövőt megvilágosito nyilatkozatokat tesznek 
az esztendő első napján. Ez azonban nem történt 
meg. Minden párt üdvözölte a maga vezérét s azok 
válaszoltak is, de fontosabb s új jelentőségű nyilat­
kozatot senki sem tett.

Lövöldözés a határszélen A szeretet és béke 
ünnepének csöndjét puskalövések zaja zavarta meg a 
szerb határszélen. Az első hírek szerint szerb határ-

detét jelentené. Lövöldöztek a szerbek, ennyi az egész. 
Ugylátszik náluk ez tréfa, vagy virtus számba megy, 
pedig ebből az egy esetből is okulhatnának, mert egy 
csendőr megsebesitése két ember életébe került, ami 
azt bizonyítja, hogy vagy a fegyvereink jobbak, vagy 
jobban tu. unk lőni náluknál. Akármelyik is legyen a 
való, ez a kis lecke semmi esetre sem ártott a kis 
fészkelődöknek, akik akkor kezdenek el nem férni a 
bőrükben, amikor minden számotte.ő tényező a békét 
óhajtja.

fl magyar iúkért Ment a gőzös és sűrű rajokban 
vit e a deli magyar legényeket Boszniába. Nii cs az 
az országnak olyan tá éka, a honnan százával ne vol­
nának magyar szülők gyermekei odalent, a’’ol idegen 
viszonyok közt, télviz idején, bátor és elszánt szívvel, 
de bizonyára hon vágyó gondolattal lesik sorsuknak 
mikénti fordulását. Ott töltő.ték a magyar fiúk a ka­
rácson» t is Boszniában és a magyar társadalom nemes 
szivére vall, hogy gondolt a karácsony gyönyörű al­
kalmából a határszélen didergő fiúkra. Elgondolni is 
nehéz, hogy milyen öröm és meglepetés volt a bosz­
niai iáborokban, amikor a tisztek a zúzni írás kará­
csony estéjén összetrombitálták és megjelentették, 
hogy ajándék érkezett számukra hazulról, ,i nagy Ma­
gyarországból. Mindnyájunk édes a.;yja : a haza gon­
dolt rájuk szeretettel és küldött nekik egy és más 
kedves és kellemes dolgot — sonkát, szalonnát, kol­
bászt. Bizonyára feledhetetlen le.-z ez a kép mind­
azoknak, kik közelről szemlélhették azt a lelki gyö­
nyört, a tisz a, nemes örömet, mely a katonák 1 lkét 
ellepte .
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őrök, a közös hadügyminisztériumból jövő értesítések 
szerint szerb parasztok december 23-án délelőtt a 
Drina folyó mellett, Zelenika község határában rá- 
löttek egy osztrák-magyar c endőrőrjáratra és könnyű 
sebet ejtettek a csendőrőrmesteren. A csendőrök vi­
szonozták a tüzelést és a támadok közül kettőt agyon­
lőttek. Megemlékeztünk már lapunkban arról, hogy 
véleményünk szerint a szerbek fészkelödése legfeljebb 
határszéli csetepatékat fog okozni, de komo y ütkö­
zetre nem kerül majd a sor. Ugylátszik, ez a jós­
lásunk legalább is első részében máris bevált, a< első 
puskalövés, amint ezt a hadügyminisztériumból hiva­
talosan is megerősítik, már e dördült. Már most csak 
az a kérdés, hogy a mi őrjáratunk elleni merénylők 
szerb határőrök voltak-e. avagy szerb parasztok, amint 
ezt a hivatalos értesítés mondja. Ha határőrök voltak, 
akkor az eset kétségkívül súlyosabb elbírálás alá esik 
ugyan, de korántsem ad okot komoly aggodalomra. 
Fegyelmet ugyanis olyan értelemben, amint azt nálunk 
mi ismerjük, a szerb határőröknél aligha találhatunk, 
hiszen jövendő uralkodójuk maga ad fegyelmezetlcn- 
lenségre jó példát. így hát az egész lövöldözés nem 
tekinthető olyan eseménynek, amely a háború kez-
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Fiók-intézetek :
Csíkszereda, Gycrgyószentmiklós, Marosludas, 
Marosujvár. Nyárádszereda. P.irajd. Sepsi- 
sztgyörgy, Székelykeresztur, Székelyudvarhely.

Befizetett alaptőke : 1500 000 korona 
Takarékbetétek r 8 millió korona.

A takarékosságot a lakosság minden rétegében elő­
mozdítandó, amerikai módon házi Ukarékperselyetet 
ízléses, csinos kivitelben, zárva, kulcsok nélkül ingyen 
bocsátunk feleink rendelkezésére, a melyek által még 
a legkisebb összegek is könnyű módon megtakaríthatók 
Ezen házi takarék perselyeknek azon nagy előnyük 
van, hogy azokból pénzt a mi közbejöttünk nélkül 
kivenni nem lehet cs Így a fél annak a kisértésnek 
hogy a megtí karitott pénzét esetleg céltalanul elköltse 

könnyen ellen tálihat 
Ha legalább egy korona a persel) ben összegyűl, 
szíveskedjék intézetünkhöz fáradni, a mikor a megta­
karított összeget a perselyből a t. cim jelenlétében 

kivesszük és a betéti könyvecskéjébe javára Írjuk.
A perselyt zárva, kulcsok nélkül visszaadjuk és 

pénzgyüjtés újból kezdődik.
Agrár Takarékpénztár r. t

M. Vasú hely
könyvnyomdájában Marosvásárhelyt.


